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V čísle nájdete:

Mesto rozdalo občanom 
respirátory 

Ďalšia čínska tapeta 
zreštaurovaná 

Víťazi fotografickej súťaže 

Športovci roka 2020

Viac ako štyritisíc respirátorov poskytla holíčska samospráva 
bezplatne svojim občanom. Počas prvého marcového týždňa 
ich roznášali dobrovoľníci i predstavitelia mesta spolu 
s mestskou políciou.
� Viac na strane 3
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Ďalšia tapeta z Čínskej sály zreštaurovaná

K Veľkej noci
Veľká noc si vyžaduje šťastie a úsmev. Partia k nej jar, 
slnko a  kvety. Krásny pohanský sviatok sa v  histórii 
zmenil na kresťanský a neskôr sa z neho stala šibačka. 
Tá bola založená na maľovaných vajíčkach, ale musíme 
si priznať, že už dlhšie o  tieto symboly nejde. Kraslice 
boli fajn, ale nahradili ich iné dobroty. Mám na mys-
li možnosť vyšibať ženy bez toho, aby sme dostali spoza 
uši, dať si pohárik a potešiť sa s priateľmi. 
Minulý rok nás naučil, že veci môžu ísť aj inak. Roz-
hodne sme zvážneli. Uvedomili sme si, že niečo sa deje. 
Niečo, na čo sme neboli pripravení. Objavili sa prvé sig-
nály o hroziacej pandémii, ale nebrali sme ju príliš váž-
ne. Dúfali sme, že príroda sa o nás postará, ako vždy. 
Príroda robí čo môže, ale ľudia, tým som si nie celkom 
istý. 
Sme o rok starší, prišla Veľká noc a chceli by sme osla-
vovať. Som presvedčený, že príroda nám dala vážne va-
rovanie a učí nás rozdielom medzi slovami chcieť, môcť 
a musieť. My sme totiž doteraz len chceli. Túžili sme po 
veciach, po konzume a v súvislosti s Veľkou nocou sme 
dokonca zabudli aj na tradície a prečo je vlastne tento 
sviatok dôležitý. 
Uvedomili sme si, že musíme konať, aby sme v budúcnos-
ti vôbec mohli žiť. A  to je podstata týchto troch mo-
dálnych slovies. Konajme tak, aby sme mohli žiť. Aby 
naše deti mali zabezpečenú budúcnosť. Aby narodenie 
a naše terajšie symbolické znovuzrodenie bolo poučkou 
pre budúce generácie. Veľká noc je o znovuzrodení. A až 
potom o zmaľovaných vajciach. 
Rátame sa k tomu najinteligentnejšiemu na zemeguli. 
Rúbeme stromy, lebo sme pánmi. Správame sa nadra-
dene zvieratám, lebo sme vyššími tvormi. Urážame sa 
navzájom, klameme, ohovárame a  bojujeme, pretože 
ide o  naše egá. Ale pozor, priatelia, vážení spoluobča-
nia, dostali sme šancu byť ľuďmi a podľa toho máme aj 

povinnosť sa správať. 
Táto Veľká noc nás učí 
solidarite a  spolupatrič-
nosti. Ak ich necítime, 
nie sme ľuďmi. Ak nevi-
eme spolupracovať  ne-
vnímame spoločné ciele, 
nie sme prínosom pre spoločnosť. Mesto Holíč je pevná 
komunita, spoločenstvo obyvateľov, ktorí majú spo-
ločný cieľ. A tým je život v našom meste. Poučme sa so 
znovuzrodenia pred 2 000 rokmi a vnímajme dnešnú 
ťažkú situáciu ako našu vlastnú možnosť znovuzrodiť 
sa dnes. 
Preto aj v túto Veľkú noc ďakujem dobrovoľníkom, leká-
rom, sestričkám, ľuďom z prvej línie, učiteľom, všetkým 
spolupracovníkom, ktorí boli a  sú ochotní sa zapojiť 
do boja s pandémiou. Sú naším vzorom. Zmietame sa 
v zdravotnej kríze. Tá sa rýchlo zmenila na ekonomickú 
krízu, aby prerástla v krízu spoločenskú. Teraz nemám 
na mysli smiešne politické hašterenie a  vetroplachov, 
ktorí si myslia, že politika stojí nad životom. Nestojí.
Rozhodujúci je život, pretože život a každý jeden, je vždy 
dar. Mám na mysli krízu hodnôt. Krízu dôvery. Vie-
ru v človeka, spoluprácu za lepšiu budúcnosť. Ak tieto 
slová pochopíme, máme nádej. Nádej znamená radosť 
a šťastie, nemýľte si ich, prosím, so spoločenským úspe-
chom, ten je prelietavý a krátky. Svetská sláva, poľná 
tráva. Politika je dym. 
Človek, to znie naozaj hrdo, nezabudnite na to občania. 
Všetko je o Vás. Verím, že ste Veľkú noc prežili zmierlivo, 
pokojne a bez stresu. Nad pandémiou zvíťazíme a rov-
nako porazíme aj pachuť v  ústach z  prekonaného ne-
šťastia. Jar je ešte ťažká, ale leto bude krásne. Musíme 
veriť a potom si konečne podáme ruky. 

PhDr. Zdenko Čambal, primátor mesta

Mestu Holíč bola v  roku 2020 
schválená Žiadosť o nenávratný fi-
nančných príspevok v  rámci Fon-
du malých projektov programu 
Interreg V-A  Slovenská republika 
– Česká republika k projektu s ná-
zvom: Zvýšenie atraktívnosti kultúr-
neho dedičstva pre obyvateľov a ná-
vštevníkov cezhraničného regiónu 
prostredníctvom spoznávania Čín- 
skeho umenia, ktorého partnerom 
je Masarykovo múzeum v  Hodo-
níne. Po procese verejného obsta-
rávania bola v  období 09/2020 

– 12/2020 Doc. Ivanom Ga- 

lambošom – autorizovaným reštau-
rátorom, členom Komory reštaurá-
torov, ev. č. 008 zrealizovaná hlav-
ná aktivita malého projektu A01 
– reštaurovanie koženej maľovanej 
Čínskej tapety č. 12 o rozmeroch 70 
x 365 cm (25 550 cm2), ktorá bola 
nosnou časťou výzdoby Čínskej sály. 
Tapety na výšku merajú cca 365 cm 
a  boli osadené na sokloch dreve-
ného obloženia stien, v  ktorom sú 
doteraz osadené kartuše s maľova-
nými čínskymi žánrovými motívmi 
na dreve. Predpokladá sa, že tapety 
sú francúzskej proveniencie a  po-

chádzajú od neznámeho autora 
z  konca 18. storočia. Hnedá useň 
bola pôvodne pozliepaná z menších 
kusov, ktoré veľkosťou tvorili také 
rozmery, aby pokryli steny Čín- 
skej sály. Aby autor dosiahol lepšiu 
svietivosť farieb, postriebril povrch 
kože plátkovým striebrom. Na takto 
pripravený povrch nanášal lazúr-
ne i  pastózne olejovými tempera-
mi žánrové motívy, kombinované 
s  rastlinnými a  ornamentovými 
kompozíciami. Maľba bola zvýraz-
nená reliéfnym razením. 

Pokračovanie na strane 3
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Na základe stavu tapety uloženej 
v konzervačnom valci boli reštaurá-
torom vykonané na tapete č. 12 rôz-
ne reštaurátorské postupy, od testu 
na plesne cez dezinfekciu a  ulo-
ženie tapety na manipulačné sito, 
vyrovnanie deformácií kože tapety 
a aplikáciu novej kože až po mecha-
nické dočistenie zadnej strany ta-
pety, povrchové upevnenie malieb 
a kože na prednej strane a povrcho-
vé dočistenie. Na záver bola vyko-
naná kontrola, fotodokumentácia 
po reštaurovaní a bol vypracovaný 
aj Reštaurátorský protokol. 
Následne sa v  prvej polovici roka 
2021 uskutoční ďalšia aktivita pro-
jektu A09 – pracovný workshop, 
na ktorom budú odborníkmi od-
prezentované historické poznatky 
o Čínskom umení 
z  18. storočia. Taktiež sa v  súčas-
nosti pracuje aj na tvorbe propa-
gačného materiálu v  rámci aktivi-
ty A08, do ktorého budú použité 
historické podklady od odborníkov 
z  Českej i  Slovenskej republiky ve-
nované  téme Čínskeho umenia 
v cezhraničnom regióne.

Mgr. Nikol Lazíciusová

Mesto rozdalo respirátory

Nové sociálne zázemie a rekonštrukcia 
tribúny štadióna

Pôvodné sociálne zázemie, ktoré 
je súčasťou tribúny v  areáli TJ Is-
kra Holíč bolo už v nevyhovujúcom 
technickom stave. Na základe tejto 
skutočnosti sa Mesto Holíč rozhod-
lo vybudovať nové sociálne zázemie 
prístavbou k  tribúne. Od 14. mája 
do 27. novembra 2020 boli v objek-
te prístavby vybudované štyri nové 
šatne, každá s vlastnou umyvárňou 
a  WC, vznikla tiež miestnosť pre 

prípravu detí, rozhodcu a technická 
miestnosť. V existujúcej tribúne sa 
zrealizovala oprava vnútornej chod-
by, zrekonštruovala sa fasáda vráta-
ne klampiarskych prvkov a boli tiež 
zastrešené bočné vstupné schodis-
ká vedúce na tribúnu.

Od 8.3. 2021 platí nariadenie 
nosiť respirátor FFP2 v obchode, 
v priestoroch hromadnej dopra-
vy i  vo vnútorných priestoroch. 
Mesto Holíč si uvedomuje, že 
nie všetci si vedia tieto ochranné 
pomôcky zabezpečiť z  vlastných 
zdrojov a preto bolo nápomocné 
tam, kde to bolo najviac treba.
Počas víkendu 6. a  7. marca si 
mohli seniori nad 65 rokov nájsť 
v schránke po dva kusy respirá-
torov. Celkovo ich bolo distribuovaných vyše 4 000. Roznášali ich dobro-
voľníci, ktorí aj napriek nepriaznivej situácii nestratili chuť a elán pomáhať 
ostatným. Týmto by sme sa chceli poďakovať za ich obetavú prácu, ktorá 
sa v týchto časoch cení dvojnásobne. Vedenie Mesta Holíč rozhodlo, že roz-
dá po dva respirátory FFP2 aj marginalizovanej komunite žijúcej v meste. 

Keďže cieľom našej samosprávy je okrem 
iného zabezpečiť čo najlepšiu kvalitu ve-
rejného zdravia, za účasti primátora a vi-
ceprimátorky v  spolupráci s  mestskou 
políciou Mesto distribuovalo 276 kusov 
respirátorov na Hurbanovej ulici. Veríme, 
že tieto ochranné prostriedky občanom 
poslúžia, no zároveň si prajeme, aby táto 
doba skončila a mohli sme sa stretnúť pri 
kultúrno-spoločenských akciách. Sú to 
ťažké časy a  trvajú dlho. Chráňme preto 
seba a svojich blízkych. Nech sú lepšie zaj-
trajšky bližšie k nám.

Zdroj: FB Mesta Holíč
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OZNAM – Termín prvej splátky 
poplatku za komunálny odpad

K výročiu nášho oslobodenia
11. apríl si pripomíname ako Deň oslobodenia Holíča. 
Necelý mesiac pred koncom vojny a predsa sa na fronte 
umieralo. Na miske váh o  najdôležitejších hodnotách 
človeka stoja oproti sebe zdravie a sloboda. Vojna doká-
že zahubiť oboje. Paradoxne, pandémia COVID-19 nás 
naučila vážiť si zdravie i osobnú slobodu. Vojna je zlá. 
Je o zabíjaní a ponižovaní človeka 
človekom. Ľudia by mali spolu-
pracovať, žiť spolu v  dobrom su-
sedstve, vážiť si jeden druhého. Bez 
úcty k susedom si nemôžeme vážiť 
samých seba a  bez chápania pot-
rieb ostatných národov, len ťažko 
môžeme  hovoriť o vyspelosti vlast-
ného štátu. Dlho sme si mysleli, že 
máme a môžeme všetko. 
Sústredili sme sa na konzum, na napĺňanie povrch-
ných potrieb a nie skutočných a vážnych hodnôt. Prišla 
pandémia a v mihu sme pochopili podstatu veci. Mno-
hí ľudia prišli o  blízkych a  začali sa obávať o  vlastné 
zdravie. Stratili prácu a opantal ich strach, čo bude s ich 
bývaním, ak nebudú mať zamestnanie. Zrazu si uve-
domili, ako budú vyrastať ich deti bez riadneho vzde-
lávania a možnosti získať maturitu. Zabudli sme a nie 
príliš ochotne sme si pripúšťali  ako to bolo cez vojnu. Že 
muži v zákopoch padali, ženy nemali dať deťom čo jesť 
a dokonca, niektoré skupiny obyvateľstva boli preváža-
né do koncentračných táborov s cieľom ich vyhubenia. 

Aj tí muži v boji mali svoje ženy a dcéry, matky a sestry. 
Aj tie ženy doma mali nenaplnené nádeje a túžby a na-
miesto radosti ich ovládal trvalý strach. Choroby, hlad, 
špina a  úpadok morálky. Preto nesmieme zabudnúť. 
Preto si musíme tieto udalosti pripomínať. A preto mu-
síme byť pandémii za niečo aj vďační. Za tú pripomien-

ku, za upozornenie, za varovanie, 
že zlo sa objaví okamžite a nečaka-
ne. Pandémia je ako vojna, zabíja. 
Niet rozdielu medzi vecami, ktoré 
ohrozujú bytie človeka. bytie nie je 
len vlastný život, je to spolupatrič-
nosť s ostatnými, blízkosť k rodine, 
úcta k  druhým. Bolo by smiešne 
nazývať sa pánmi tvorstva a sprá-
vať sa horšie ako zvieratá. 

Vo vojne je to totiž tak. A keď chceme, všetci spoločne, 
jednotne ako ľudstvo poraziť pandémiu, musíme spolu-
pracovať. Solidarita je prejavom pochopenia toho, kým 
sme a akí by sme mali byť. Koordinácia práce v prospech 
celku, za mestskú komunitu, pre región a celú vlasť je 
dnes našou najvyššou métou. Chcem pripomenúť, že 
tak ako po vojne bola potrebná rekonštrukcia, aj dnes 
potrebujeme plán obnovy. Nesmieme vidieť iba seba, 
musíme vidieť spoločný záujem. O  tomto posolstve je 
pre mňa 11. apríl v Holíči.

PhDr. Zdenko Čambal, primátor mesta

Krása nás spája
Z  iniciatívy riaditeľky Malojaro-
slaveckého vojensko-historické-
ho múzea naše partnerské mesto 
Malojaroslavec otvorilo virtuálnu 
výstavu Krása nás spája, ktorá pred-
stavuje pamiatky a  krajinu   mesta 
Holíč očami mestských maliarov. 
Výstavu si môžete prezrieť pro-
stredníctvom linku:
http://admmaloyaroslavec.ru/ru/

news/muzey-1812-goda-priglasha-
et-na-virtualnuyu-vystavku-kraso-
toyu-obedinyaemsya

Finančné oddelenie Mesta Holíč pripomína občanom, 
že deň 30. 4. 2021 je termínom prvej splátky miestne-
ho poplatku za KO. Z dôvodu nepriaznivej epidemio-
logickej situácie žiadame uskutočniť platby banko-
vým prevodom na účet mesta č. 5117524222/0900, 
IBAN: SK72 0900 0000 0051 1752 4222. V  oje-
dinelých prípadoch je možné platbu uskutočniť aj 
v hotovosti do centrálnej pokladnice mesta (budova 
Mestskej polície Holíč).

M E S T O   H O L Í Č
Bratislavská 5, 908 51 Holíč

tel. 034/32105 30, e-mail: sekretariat@holic.sk
hľadá sezónnych zamestnancov 

na údržbu záhonov zámockého areálu 
a bylinkovej záhrady 

Záujemcovia sa môžu hlásiť do 15. 4. 2021
na Mestskom úrade v Holíči, Bratislavská 5,
t. č. 034/321 0530.

PhDr. Zdenko Čambal, primátor mesta
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TAKTO TO VIDÍM JA – zimná rozprávka
Centrum voľného času vyhlásilo 2. 
ročník fotografickej súťaže s názvom 
Takto to vidím JA s podtémou Zim-
ná rozprávka. Do súťaže bolo mož-
né prihlásiť jednu farebnú fotogra-
fiu a  jednu čiernobielu toho istého 
autora. Tohtoročná zima dopriala 
možnosť nafotiť množstvo krásnych 
fotografií a sme presvedčení, že vy-
brať len dve bolo pre mladých foto-

grafov náročné. 
Cieľovou skupi-
nou fotosúťaže 
sú amatérski fo-
tografi – nad-
šenci vo veku od 
6 do 18 rokov, 
ktorých úlohou 
je zachytiť krásy 
a  zaujímavos-

ti svojho okolia 
tak, ako to vní-
majú cez hľadá- 
čik/displej foto- 
aparátu. Záme-
rom fotosúťaže 
je najmä obja-
vovanie mladých 
talentov, ich vy 
burcovanie k no- 
vej tvorbe a  ná-
sledná prezentá-
cia fotografickej 
sebarealizácie. 
V  dobe, kedy 
technológie u- 
možňujú foto-
grafovať takmer 
každému, je táto 
súťaž i istou odo-
zvou ako odfote-
né dielo pôsobí 
na diváka a v ne-
poslednom rade 
na porotu. Odva-

hu prihlásiť svoje fotografie nabralo 
11 mladých autorov, do súťaže bolo 
zaradených 22 veľmi kvalitných fo-
tografií. Spomedzi fotografií zimnej 
krajiny, detailov a kreatívnych nápa-
dov sa porota rozhodla udeliť nasle-
dovné ocenenie: 
Farebná fotografia: 1.  miesto: Na-
tália Štetinová, s  fotografiou Pozor 
frčím! 2. miesto: Adriána Júnošová, 
s fotografiou Na poli 3. miesto: Do-
minika Dávidová, s  fotografiou Ká-
tovské rameno
Čiernobiela fotografia: 1.  miesto: 
Adrián Pelčák, s  fotografiou Silue-
ty 2.  miesto: Klementína Chválo-
vá, s  fotografiou Kráľovstvo ľadu 
3. miesto: Karolína Šťastná, s  foto-
grafiou Zamrznuté koleso
Tento rok si slávnostnú vernisáž 
s  ocenením víťazov neužijeme pre 
súčasnú pandemickú situáciu, no ví-
ťazi sa nemusia báť – drobné ceny si 
k nim cestu nájdu!

CVČ Holíč

Adrián Pelčák – Siluety

Adriána Júnošová – Na poli

Dominika Davidová – Kátovské rameno

Karolína Šťastná
Zamrznuté koleso

Natália Štetinová
Pozor, frčím!

Spravodajstvo
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Zápis do 1. ročníka základných škôl
Zápis detí do 1. ročníka pre školský rok 2021/2022 sa uskutoční

13. apríla a 14. apríla 2021 v čase od 1300 hod. do 1700 hod.

bez účasti detí buď formou elektronickej prihlášky, alebo osobnou účasťou len zákonných zástupcov 
v priestoroch oboch základných škôl na Bernolákovej a Školskej ulici.

Povinná školská dochádzka začína začiatkom školského roka, ktorý nasleduje po dni, keď dieťa dovŕši šiesty rok 
veku a dosiahne školskú spôsobilosť. Zákonný zástupca dieťaťa, ktoré v období od 1. septembra 2020 do 
31. augusta 2021 dosiahne vek šesť rokov, je povinný prihlásiť svoje dieťa na plnenie povinnej školskej 
dochádzky v základnej škole. Túto povinnosť majú i rodičia detí, ktoré mali v minulom školskom roku odklad 
povinnej školskej dochádzky a zároveň detí, u ktorých je predpoklad, alebo ktorých rodičia si želajú odklad po- 
vinnej školskej dochádzky. 
K zápisu si rodičia prinesú rodný list dieťaťa, občiansky preukaz, v prípade dieťaťa so zdravotným postih-
nutím doklad o zdravotnom postihnutí a finančné prostriedky na zápisné vo výške 10 € /poplatok slúži na 
nákup učebných pomôcok pre budúcich prváčikov/. 

Bližšie informácie k priebehu zápisu nájdete na webových stránkach škôl:
ZŠ Bernolákova www.zs-holic.edupage.org

a ZŠ Školská www.zsholic.edupage.org.

Zápis detí do MŠ 2021/2022
Riaditeľstvo materskej školy oznamuje rodičom, 

že zápis detí do MŠ Lúčky a MŠ EP J. Čabelku v Holíči na školský rok 2021/2022, 
bude prebiehať od 03.05.2021 – do 21.05.2021 LEN formou podania žiadostí.

Žiadosť si môžete vyzdvihnúť: osobne v MŠ Lúčky 14, v Holíči alebo na EP J. Čabelku 4, v Holíči od 03. mája 2021 
do 07. mája, v čase 13.00 – 15.00 hod., alebo si ju stiahnuť na našej webovej stránke www.msholic.sk
Miesto podávania žiadostí: MŠ Lúčky 14, 908 51 Holíč
Termín podávania žiadosti: od 3.mája 2021 do 21.mája 2021

Zvoľte jednu možnosť doručenia vypísanej žiadosti, podpísanej od oboch zákonných zástupcov:
Žiadosť vyplňte, oskenujte a zašlite na email MŠ: msholic@centrum.sk
Žiadosť vyplňte a zašlite poštou na adresu MŠ: MŠ Lúčky 14, 908 51 Holíč
Žiadosť vyplňte a vhoďte do schránky MŠ, ktorá je umiestnená na oboch pracoviskách MŠ vedľa hlavnej bránky.

Súčasťou žiadosti je aj potvrdenie o zdravotnej spôsobilosti dieťaťa od všeobecného lekára pre deti a dorast 
s údajom o povinnom očkovaní. Žiadosť podaná bez tohto potvrdenia nie je kompletná a nemôže byť akceptovaná.
Rozhodnutia o prijatí/neprijatí dieťaťa na predprimárne vzdelávanie vydá riaditeľka MŠ do 15. JÚNA 2021. 

PODMIENKY PRIJATIA DO MŠ:
Na predprimárne vzdelávanie v  materských školách sa prijímajú deti v  súlade § 59 zákona č. 245/2008 Z.z. 
o  výchove a vzdelávaní (školský zákon) a o  zmene a doplnení niektorých zákonov v  znení neskorších predpi-
sov a v súlade §3vyhlášky Ministerstva školstva SR č. 306/2008 Z.z. o materskej škole v znení vyhlášky MŠ SR 
č.308/2009 Z. z.
Do materskej školy sa prednostne prijímajú deti, ktoré dovŕšia vek 5 rokov do 31.augusta 2021 a deti s odloženou 
školskou dochádzkou, nakoľko nastupujú od 1.septembra 2021 na povinné predprimárne vzdelávanie. Povinné 
predprimárne vzdelávanie plní dieťa v materskej škole v obci, v ktorej má trvalý pobyt (ďalej len „spádová mater-
ská škola“), ak zákonný zástupca alebo zástupca zariadenia pre dieťa nevyberie inú materskú školu. 
Dieťa môže plniť povinné predprimárne vzdelávanie aj v inej ako spádovej materskej škole, ak ho riaditeľka tejto 
materskej školy prijme na predprimárne vzdelávanie.
Riaditeľ spádovej materskej školy je povinný prednostne prijať na povinné predprimárne vzdelávanie deti s trva-
lým pobytom v obci a deti umiestnené v zariadení na základe rozhodnutia súdu. Spádová materská škola sa určuje 
len pre deti, pre ktoré je predprimárne vzdelávanie povinné.
Ďalej sa na predprimárne vzdelávanie prijímajú deti, ktoré dovŕšia do 31.augusta vek 3 – 5 rokov. Výnimočne sa 

môžu do MŠ prijať deti, ktoré sú mladšie ako tri roky (žiadosti budú individuálne posudzované)

Spravodajstvo
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ŠPORTOVCI MESTA HOLÍČ ROKU 2020

1. Tomáš Skala
AK JUNIOR Holíč 
Športové odvetvie: cestný beh 
Navrhovateľ: Rudolf Roučka 

Tomáš Skala sa venuje cestnému behu, v  minulom roku 
bežal na Malte 1/2 maratón a v kategórii do 33 rokov sa 
umiestnil na 6. mieste, celkovo na 11. mieste. Na Majstrov-
stvách SR v cestnom behu v roku 2020 bol na 23. mieste 
z 223 účastníkov.

2. Monika Zavilinská
AK JUNIOR Holíč 
Športové odvetvie: skok vysoký
Navrhovateľ: Rudolf Roučka 

Monika Zavilinská sa venuje športovej disciplíne skok vyso-
ký. Na Majstrovstvách SR v kategórii skok vysoký sa umie-
stnila na 3. mieste, svoje športové výkony spečatila na Maj-
strovstvách SR do 23 rokov 1. miestom.

3. Monika Havelková
ŠSK BETA 77 Holíč
Športové odvetvie: strelec
Navrhovateľ: ŠSK BETA 77 Holíč – Milan Vymyslický

Monika Havelková sa venuje streľbe, v roku 2020 ukončo-
vala svoje pôsobenie v  mládežníckych kategóriách, počas 
roka absolvovala až 45 štartov. Na Majstrovstvách SR guľo-
vých zbraní sa kvalifikovala v 2 disciplínach, v trojpoloho-
vom preteku obsadila 7. Miesto, v polohe ľah získala titul 
majsterky SR.

4. Adam Butaš
ŠSK BETA 77 Holíč
Športové odvetvie: strelec
Navrhovateľ: ŠSK BETA 77 Holíč – Milan Vymyslický

Adam Butaš sa aktívne venuje streľbe od roku 2019. V sezóne 
2020 sa po prvý raz naplno venoval kvalifikačným pretekom 
v streľbe malokalibrových pušiek. Adam na Majstrovstvách 
SR v kategórii kadetov obsadil ôsme miesto.

Šport
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5. Vladimír Váňa
TJ Iskra Holíč
Športové odvetvie: Futbal 
Navrhovateľ: TJ Iskra Holíč

Vladimír Váňa pôsobil dlhé roky v Holíči ako aktívny fut-
balista. V súčasnosti pôsobí v klube ako šéftrenér mládeže 
a trenér žiackych mužstiev. Svojou vytrvalou zanietenosťou 
patrí k obľube nielen u nás, ale aj v širšom okolí.

Jubilanti
V tomto roku oslávia svoje životné jubileum dvaja významní ľudia z oblasti športu,
ktorí sa zaslúžili o rozvoj športu v meste Holíč. Sú to Juraj Hrušecký a Vlasta Dullová.

6. Juraj Hrušecký
TJ Slávia Holíč
Športové odvetvie: Pozemný hokej
Navrhovateľ: Starostka TJ – Bibiána Pašková 

Juraj Hrušecký je kvalifikovaným trenérom a hráčom 
pozemného hokeja, venuje sa pozemnému hokeju už 
od detstva, ako hráč-veterán sa zúčastňuje množstva 
turnajov u nás aj za hranicami.

7. Vlasta Dullová
TJ Slávia Holíč
Športové odvetvie: Pozemný hokej, atletika, gym-
nastika
Navrhovateľ: Starostka TJ – Bibiána Pašková 

Vlasta Dullová patrí k stáliciam holíčskeho športu. Je 
spoluzakladateľkou a aktívnou členkou TJ Sokol Ho-
líč. Medzi činnosti, za ktoré jej patrí ocenenie patria 
trenér pozemného hokeja , trenér detskej gymnasti-
ky, trenér atletiky.

Šport
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Objav roka 2020

8. Dalibor Nosek
Športové odvetvie: Triatlon
Navrhovateľ: OKŠ

Dalibor Nosek sa venuje Triatlonu 20 rokov, najprv sa 
sústredil na kratšie vzdialenosti, neskôr prešiel na dlhý 
triatlon. Dlhý triatlon patrí k najnáročnejším disciplínam, 
pozostáva z  plávania 3,8 km, cyklistiky 180 km a  behu 
42,2 km. Rok 2020 bol po športovej stránke trochu iný, veľa 
pretekov bolo zrušených alebo presunutých na rok 2021. 
Napriek tomu sa mu podarilo absolvovať tri dlhé triatlony, 
2 stredné triatlony a bežecké preteky. Najlepšie umiestne-
nie v dlhom triatlone bolo v Račiciach 4. miesto a 5. miesto v Lohse /Nemecko/. Podarilo sa mu vyhrať aj 
polmaratón v Laxenburgu /Rakúsko/.

9. Ondrej Macek – BOX CLUB HOLÍČ
Športové odvetvie: Thajský box
Navrhovateľ: OKŠ

Ondrej Macek sa venuje thajskému boxu cca 12 rokov, posled-
ných 6 rokov aktívne, má za sebou cca 12 amatérskych zápa-
sov v amatérskej lige, má z nich 10 výhier, postupne z ama-
térov prešiel do profesionálnych zápasov, kde získal 3 výhry. 
Momentálne sa pripravuje na svoju najväčšiu výzvu, čo bude 
8-členná pyramída v Poľsku, prvé kolo sa koná 8. 5. 2021, kde 
víťaz získa titul majstra sveta Poľskej organizácie A1 Federation.

Video medailóniky jednotlivých športovcov si môžete pozrieť na fb stránke a instagrame Mesta Holíč.
Oddelenie kultúry a športu

Úspešní holíčski atléti
Rok 2020 nebol pre šport vôbec 
jednoduchý. Toto platilo aj pre at-
letiku. Uvoľnenie súťaží nastalo 
koncom júna a súťaženie sa ukon-
čilo začiatkom septembra. Atletický 
klub Junior Holíč v  tejto skrátenej 
sezóne získal niekoľko medailí. 
Na majstrovstvách SR vybojovala 
zlato výškarka Monika Zavilinská, 
bronzovú medailu si vo vrhu guľou 
odniesla Ayiba Loreal v  kat.žiačok 
a  Pavol Riečický obsadil 5.  miesto 
v skoku vysokom po výkone 180 cm 
v kat. 23-ročných. V súťaži Morav-
sko – Slovenského bežeckého po-
hára vybojovali prvenstvo Simona 
Gorbatenková v kat. junioriek a  jej 
sestra Sofia v kat. dorasteniek. 

Ako to bude v roku 2021? Aby sme 
mládež ako tak udržali v  pohybo-
vých aktivitách, deti v rámci Atletic-
kého klubu Junior chodia 3x v týžd-
ni športovať do prírody. Ako trénera 
mňa zaujalo a potešilo, koľko Holí-
čanov chodí, behá, bicykluje či kor-
čuľuje v  prírode za zámkom. Teší 
ma to a verím, že to vydrží, pohyb 
je život. Chcem poďakovať všet-
kým priaznivcom holíčskej atletiky 
za podporu nášho AK formou 2% 
z daní FO a PO. 

Mgr. Roman Švec, 
riaditeľ ZŠ Školská Holíč, 

Rudolf Roučka, 
predseda AK Junior

Šport
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Apríloví jubilanti

Anna Bauerová 
Vlasta Beranová 
Ing. Ján Bielický

Tibor Čech
Helena Čelústková

Oľga Fiľakovská
Juraj Frndalovics

Jozef Heteš
Anna Hollá

Blažena Hollá
Štefan Hrnčirík

Viera Jakovčuková
Mária Jurčová

Helena Kalafusová
Jozefa Karnošová

Mária Lašáková
Ján Macek

Veronika Masárová
Ladislav Michálek
Miroslav Noščák

Ing. Jozef Okenica
Emília Olejníková

Anton Puziak
Jaroslava Stašková

Darina Šejnová
Ľudmila Šebestová

Eva Šuchtová
Štefánia Vineková

Milan Vrubeš

Lea Brázdovičová
Leyla Katarína Karvaiová 

Vladimír Malík 
Sára Ožvoldíková 

Markéta Staníková 
Marianna Svitálková 

Adam Škadra

Narodili sa

Srdečne blahoželáme !

BLAHOPRIANIE
12. apríla oslavuje svoje životné jubileum 

80 rokov 
manžel, otec, starý otec a holíčsky heligonkár,

pán Ladislav Michálek

„Pre všetky tie krásne chvíle,
pre tých čo sú naokolo,
pre všetko, čo je Ti milé,
žiť tie roky hodné bolo.“

Veľa zdravia, šťastia, pohody 
a radosti z muzicírovania želá 

manželka Emília a synovia 
s rodinami. Ku gratulácii sa 

pripája ostatná rodina a známi.

Rok
Zdenka Laciková

Poctiví ľudia ešte stále žijú
Chcem sa touto cestou dodatočne poďakovať 
poctivému nálezcovi mojej kabelky. Zabudla 

som ju na lavičke v čakárni autobusovej 
zastávky, kde ju našiel pán Strelec a odovzdal 
ju na mestskej polícii. Bola som veľmi rada, 
že sa kabelka našla, mala som v nej všetky 

doklady a peniaze. Ale ešte väčšiu radosť som 
mala z toho, že sa v dnešnej dobe nájde taký 

poctivý človek, ktorému týmto veľmi ďakujem 
a prajem veľa zdravia a šťastia v živote.

M.S.

Dvanásť detí, mesiacov, prišlo ku mne včera
a riekli mi: Opíš nás! No tak, chyť sa pera!
Tak tu sedím. Poslušne, s oddanosťou sluhu,
popisujúc mesiace, píšem báseň dlhú.
 
Január má zimnú tvár. Pozrel na ňu, zrazu,
zamrzlo mu zrkadlo od chladného mrazu.
Február má kalendár o dosť kratší veru.
Nevie chytiť zlodejov, čo mu dníčky berú?
 
Marec sa rád usmieva, veď s ním celá lúka
štedrou rukou veselo prvé kvety núka.
Apríl býva bláznivý, veď je pravda taká,
že raz slnkom poteší a raz dažďom ľaká.
 
Máj mesiačik pre lásku a čas pre básnika,
veršom v zámke svojich pier krásu odomyká.
Jún sa lúči so školou, on vie, že čas letí,

že jeho deň posledný majú rady deti.
 

Júl má náruč slnečnú. Teplým bronzom zvoní.
Cválajú k nám prázdniny na slncovom koni.
Augustové oči sú moria modročisté,
zem si v nich tvár umýva ako rosa lístie.
 
September je september. Čo mám k tomu dodať?
Že čas, prievan v hodinách tečie ako voda?
Október je studený. Každý vieme svoje.
Vetry v holých konároch hrajú na hoboje
 
a november ponáhľa, aby prišla zima.
Všetkým kvetom do radu dychom hlavy stína.
Čo december? Ospalý. On pred dlhým snením
prestrel bielu perinu po celučkej zemi.
 
Január ....a dokola. Už mi skrehli dlane.
Tak to ide. Stále tak. Tak je napísané.
(... a ja ako Maruška od mesiačkov v lese
zlostnej sestre Holene hrnček jahôd nesiem...)10
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Navždy nás opustili

Tibor Sušienka (59r.) 24. 2. 2021
Alena Danihelová (62r.) 26. 2. 2021

MVDr. Milan Hanáček (90r.) 1. 3. 2021
Jozef Gažo (65r.) 8. 3. 2021

Eduard Hokinka (73r.) 16. 3. 2021
Mária Vítková (88r.) 17. 3. 2021
Marián Vajay (47r.) 18. 3. 2021

Jarmila Jakubcová (67r.) 19. 3. 2021
Stanislav Čaran (67r.) 21. 3. 2021

Jozef Čech (57r.) 21. 3. 2021
Ferdinand Karas (82r.) 21. 3. 2021

12. marca 2021 uplynulo 15 smutných rokov, 
čo nás navždy opustil 

pán Richard Hrnčirík.

S láskou v srdci spomínajú manželka, dcéra Dana, synovia 
Igor a Vladimír s rodinami.

Úsmev mala na perách, dobrotu v srdci, lásku v duši.
19. marca uplynulo 6 smutných rokov, 

čo nás navždy opustila 
pani Ľudmila Ščúryová.

S láskou a úctou spomína celá rodina, priatelia a známi.

22. marca sme si pripomenuli 18. výročie úmrtia 
našej starej mamy, 

pani Júlie Čambalovej.
S láskou a úctou spomínajú nevesta Helena 

a vnuci Zdenko a Karol s rodinami.

27. marca uplynulo 15 rokov, čo nás navždy opustil 
pán Marian Mastihuba. 

S láskou a úctou spomínajú manželka, syn i dcéra s rodinou 
a ostatní blízki príbuzní.

Kto ste ho poznali, venujte mu s nami tichú spomienku.

Odišiel si tíško, bez rozlúčky. Už rok nie si medzi nami, 
no v našich srdciach žiješ spomienkami. 
29. marca uplynul rok, čo nás opustil 

pán Viliam Frontz. 
S láskou a úctou spomínajú manželka, 
deti s rodinami a pravnučka Valéria.

3. apríla uplynulo 11 rokov od úmrtia 
pána Jaromíra Noščáka.

S láskou spomínajú manželka, syn s rodinou 
a dcéry s rodinami.

Kto ste ho poznali, venujte mu s nami tichú spomienku.

Odišla si tíško z nášho života, 
krásne spomienky a láska v nás stále ostávajú...

8. apríla si pripomíname 25. výročie, čo zomrela naša 
mamička, babka a teta, pani Hedviga Kwašniewska. 

S úctou a láskou spomínajú dcéry Margita, Božena, Viola 
a syn Peter s rodinami.

Kto stratil lásku matkinu, ten často na ňu v bôli spomína, 
veď bola to láska najdrahšia, ktorá k nám mala mamička, jediná...

8. apríla uplynie šesť rokov, čo nás navždy opustila naša 
mamka, babka a pani učiteľka, 

Danka Bábíčková, rod. Petrovičová. 
S láskou spomínajú dcéra Barbora s rodinou.

A prišla dlhá noc a po nej žiadne ráno...
Dňa 12. apríla 2021 uplynie 7 rokov, čo nás opustil 

pán Ladislav Blaha.

S láskou spomína manželka a deti s rodinami. 
Ďakujeme všetkým, ktorí nezabudli.

„Taký je život...“
16. apríla uplynú 2 roky, čo nás navždy opustil

pán Štefan Havlík. 

S láskou a úctou spomínajú manželka a dcéry s rodinami.

Bolesťou unavený si zaspal, zanechal všetkých a všetko, čo si mal rád. 
S tichou spomienkou k hrobu chodíme, 
pri plameni sviečok na Teba myslíme.

17. apríla uplynú tri smutné roky, čo nás navždy opustil milovaný 
manžel, pán Milan Starý.

S láskou spomína manželka Milka, sestra s manželom, krstný 
synovia s rodinami a ostatná rodina.

23. apríla 2021 si pripomenieme 6. výročie úmrtia manžela, 
brata, otca a deda, 

pána Jaroslava Palkoviča.

Kto ste ho poznali, venujte mu tichú spomienku. 
S láskou spomínajú manželka, dcéra a synovia s rodinami 

a sestra Zdenka.

Neúprosný osud to najdrahšie nám vzal, len bolesť v srdciach, 
smútok, prázdny domov a spomienky nám ponechal.

23. apríla uplynie prvý smutný rok, čo nás navždy opustila 
milovaná manželka, maminka, babička a sestra, 

pani Alena Masaryková.
So slzami v očiach, bolesťou v srdci a nekonečnou láskou 

spomínajú manžel, deti s rodinami a ostatná blízka rodina.

V srdci nám ostala bolesť a spomienky na Teba...
28. apríla si pripomíname 5.smutné výročie, čo nás navždy 

opustil milovaný manžel, otec a dedo, 
pán Vladimir Nosek.

S bolesťou v srdci spomínajú manželka a deti s rodinami.

11
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ZO Kamenica informuje

Vážení záhradkári, 
v minulom roku SZZ ZO Kamenica začala 
s realizáciou stavebných prác na vybudo-
vanie elektriny – výkopové práce, ulože-
nie káblov vysokého a nízkeho napätia, 
osadenie rozpojovacích a  istiacich skríň 
/PRIS/. Súčasne sa spustila výstavba do-
mových prípojok, osádzanie a napájanie 
pilierových elektromerových rozvádza-
čov. Následne pokračovali práce s osade-
ním elektrického stĺpa – prepojenie so 
vzdušným VN a postavenie a pripojenie 
trafostanice. Týmto sú stavebné práce od 
ZSDis, a.s. ukončené. 
V súčasnosti čakáme na kolaudáciu stav-
by, v mesiaci január už bola podaná žiadosť na Spo-
ločný stavebný úrad v Holíči. Nakoľko momentálna 

situácia neumožňuje hromadné stretnutia, musíme 
vyčkať do ukončenia núdzového stavu. Následne 

bude zvolané stavebné konanie na mieste 
stavby. Hneď ako bude kolaudácia usku-
točnená a nadobudne právoplatnosť, Zá-
padoslovenská distribučná, a.s. aktivuje 
zmluvy o  pripojení. Posledným krokom 
bude uzavretie zmluvy o  dodávke elek-
triny s  dodávateľmi (ZSE, SPP, Slovakia 
Energy,....).

Vážení záhradkári,
verím, že keď sa budeme správať všetci 
zodpovedne a situácia sa zlepší, budeme 
mať možnosť si dopriať spoločné stretnu-
tie už v „rozsvietenej Kamenici“.

predseda ZO Kamenica Holíč

Čistenie a tepovanie
– čistenie a tepovanie interiérov áut
– čistenie kobercov, pohoviek
– upratovacie služby
– odstraňovanie graffiti
– čistenie striech, fasád a odkvapových systémov
Kontakt: Michal Novák, Jesenského 29, Holíč, 0915 / 798 970
e-mail: tepovanieholic@gmail.com, www.tepovanieholic.sk

Re.Ka
Čakajú hroby Vašich blízkych 

na jarnú úpravu?
Sme tu pre Vás!

Hrob vyčistíme ekologickým 
prístrojom. Poskytujeme celoročnú 

starostlivosť.
Kontakt: 0950 364 683

MIESTO PRE VAŠU REKLAMU

HOLÍČan

Inzercia / Oznamy
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Interaktívna skladačka
Nebo peklo raj
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SOŠT Jozefa Čabelku získala akredi-
táciu do programu ERASMUS
Vo výberovom procese v rámci pro-
gramu ERASMUS bola našej Stred-
nej odbornej škole technickej Jozefa 
Čabelku schválená akreditácia, kto-
rá jej umožňuje plnohodnotné za-
pojenie do programu Erasmus pre 
roky 2021 – 2027. 
Pridelením akreditácie nám Slo-
venská akademická asociácia pre 
medzinárodnú spoluprácu (SAAIC) 
potvrdila, že škola vytvorila stra-
tegický plán pre realizáciu vysoko 
kvalitných projektov s  dopadom 
na činnosť a aktivity v oblasti práce 

s mládežou. V  jednotlivých kritéri-
ách škola získala nasledovný počet 
bodov: Relevantnosť 9 konsolidova-
ných bodov z  maximálneho počtu 
10 bodov, Plán pre ERASMUS–cie-
le 28 zo 40 bodov, Plán pre ERAS-
MUS–aktivity 19 z  20 bodov, Plán 
pre ERASMUS–riadenie 29 z  30 
bodov (spolu 85 zo 100 možných 
bodov).
SAAIC ocenila najmä snahu ško-
ly začleňovať zdravotne a  sociálne 
znevýhodnených žiakov a  podpo-
rovať environmentálne prístupy vo 

výučbe, jasné plnenie štandardov 
kvality programu Erasmus, predo-
všetkým aktívne zapojenie do siete 
organizácií programu Erasmus, an-
gažovanosť školy v  medzinárodnej 
projektovej spolupráci. 
Dúfame, že aktivity, ktoré budeme 
prostredníctvom týchto projektov 
realizovať, budú prínosom nielen 
pre našich študentov ale aj ich 
učiteľov a v neposlednom rade za-
mestnávateľov, s ktorými spolupra-
cujeme doma i v zahraničí. 

SOŠT J. Čabelku

Grafobal pomáha študentom SOŠT Jozefa Čabelku
V  uplynulých dňoch dostala do 
daru naša škola v rámci dlhodobej 
spolupráce od spoločnosti Grafobal 
Skalica dve nové strojové zariadenia 
pre praktickú prípravu študentov – 
rezací ploter GRAPHTEC CE 7000 
a  nažehlovací lis STAHL´S  CLAN 
BASIC. 
„Súčasná ťažká doba dolieha na 
prípravu študentov a  celej mla-
dej generácie – tu je pomoc zvlášť 
potrebná. Od toho, akých odbor-
níkov nám pripraví školstvo, pria-
mo závisí i  konkurencieschopnosť 
a budúcnosť našich závodov,“ uvie-

dol, okrem iného pri odovzdáva-
ní darovaných zariadení škole Ing. 
Richard Kohút, generálny riaditeľ 
a  predseda predstavenstva spoloč-
nosti Grafobal. 
Spolupráca skalického Grafobalu 
so Strednou odbornou školou tech-
nickou Jozefa Čabelku na základe 
zmluvy o  poskytovaní odbornej 
praxe začala v  roku 2014. Od za-
čiatku spolupráce sa uskutočnila 
zmluvne dohodnutá odborná prax 
v Grafobale pre vyše sto študentov 
prvého až štvrtého ročníka školy, 
väčšinou z  odboru operátor tlače 

ale aj z odboru logistika. 
Študenti druhého až štvrtého roční-
ka absolvujú prax na rôznych praco-
viskách podľa svojho zamerania a aj 
aktuálnej potreby Grafobalu. Získa-
jú tak rôznorodé skúsenosti, návy-
ky a  nadobudnú ucelený prehľad 
o  výrobnom procese pri realizácii 
objednávky. Študenti záverečných 
ročníkov školy prechádzajú praxou 
priamo na najmodernejších tlačo-
vých, výsekových a  lepiacich stro-
joch či v grafickom štúdiu alebo na 
pracovisku miešania farieb. Všetko 
prebieha priamo pod odborným 
vedením a dohľadom majstrov.
Uvedený spôsob vzdelávania je 
obojstranne výhodný. Pre podnik, 
ktorý môže získať kvalifikovaných 
spolupracovníkov, čiastočne už za-
učených a spôsobilých pracovať na 
strojoch a zariadeniach. Zároveň aj 
pre študentov, ktorí majú po ab-
solvovaní záverečnej skúšky istotu 
perspektívneho zamestnania v  re-
nomovanej spoločnosti. Doterajšie 
skúsenosti tieto predpoklady po-
tvrdzujú. Viacerí, z predtým praxu-
júcich študentov, sa po ukončení 
školy už v Grafobale zamestnali.

Ing. Jozef Pavlík,
riaditeľ SOŠT J.Čabelku

Spravodajstvo
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História sa opakuje...
Aj v  minulosti ohrozovali zdravie ľudí 
epidémie rozličných chorôb. So smrteľ-
nými nákazlivými chorobami ľudia žili 
odpradávna. V minulosti sa na ne však 
pozeralo inak ako dnes, často boli chá-
pané ako Boží trest. V každom storočí 
prichádzali priemerne tri, ktoré sa cyk-
licky opakovali každých 10 až 50 rokov. 
Každá prebiehala vo viacerých vlnách, 
z ktorých tá druhá bola vždy najnebez-
pečnejšia. 
Prvou veľkou epidémiou sa stal mor ale-
bo čierna smrť. Prejavovala sa ako prud-
ká infekčná choroba s vysokými horúč-
kami a  krvnými petechiami do slizníc 
a kože, ktorá sčernela. Najväčšia morová 
epidémia sa rozšírila v  rokoch 1348 – 
1350 z Číny až do Európy. Morovú pan-
démiu prinieslo do Uhorska vojsko kráľa 
Ľudovíta Veľkého, z Talianska, ktorý tam 
viedol vojnu o  neapolské dedičstvo. Za 
príčinu nákazy parížske lekárske kolé- 
gium považovalo zhnité ryby, ktoré svo-
jím smradom mali infikovať vzduch. Po-
čas jej trvania zahynulo asi 25 miliónov 
ľudí. V  nasledujúcom storočí opäť po-
stihol mor niekoľkokrát Uhorsko a  su-
sednú Moravu, ktorej obyvatelia nazý-
vali nákazu „uhorskou nemocou“.
Mor v Holíči
Mor do Holíča prinieslo 14. júla 1680 
Rákociho vojsko vedené generálom 
Balážom. Aby Holíčania odvrátili túto 
nákazu, postavili na všetky strany Božie 
muky. Väčšinu z nich môžeme v meste 
nájsť dodnes. Ďalším opatrením, ktoré 
malo zabrániť šíreniu nákazy na ne-
ďalekú Moravu bolo vysekanie v  lese 
veľkého prieseku, ktorý strážilo cisár- 
ske vojsko. Ďalšia morová rana zavítala 

do Holíča v roku 1710. S morovými epi-
démia bojovalo Uhorsko takmer 4 sto-
ročia. Mor postihol ľudstvo napríklad 
v roku 1454, 1482–84, 1541-42, 1552-
53, ďalšia vlna prišla začiatkom 17. st., 
nákaza sa vracala aj počas tridsaťročnej 
vojny, stavovských povstaní, ďalšia sa 
prihnala na konci 17. storočia. Najväč-
šia vlna mora však Slovensko ešte len 
čakala. Prvé nákazy sa objavujú v roku 
1709. Celý nasledujúci rok sa snažili 
ľudia vyvarovať nákaze. Bohatí utekali 
na vidiek, naopak chudobní umierali. 
Čiernu smrť sa podarilo vyhnať z nášho 
územia až koncom 18. storočia.
V 19. storočí, keď bol už mor v európ-
skych krajinách zlikvidovaný, prichádza 
znovu na západné Slovensko a neušet-
ril ani Holíč. Do mestečka ho priniesli 
v roku 1805 po návrate z bitky pri Slav-
kove Napoleonom porazené rakúske 
a  ruské vojská, ktoré sa utáborili me- 
dzi Skalicou a Holíčom. Zatiaľ čo v noci 
z 2. na 3. decembra prebiehala porada 
rakúskeho cisára Františka I. a ruského 
cára Alexandra a jeho brata Konštantí-
na o ďalších vojnových plánoch, mesto 
i vidiek zachvátila morová epidémia. 
Cholera a Holíčania
V prvej polovici 19. storočia sa na dneš-
nom Slovensku po likvidácii morových 
epidémií objavila nová pohroma, a  to 
neznáma hnačková infekčná choroba 
– cholera, ktorá okrem východného 
Slovenska najviac zasiahla Nitriansku 
župu. Cholera (z gréckeho cholé – žlč, 
hnev), nazývaná i ázijská alebo indická 
cholera, sa rozšírila ako vysoko infek- 
čné črevné ochorenie z Gangskej nížiny 
v  Indii na Kaukaz a do južných oblas-
tí Ruska. Pôvodcom tohto ochorenie 
je bacil vibrion choleri. Človek sa naj-
častejšie mohol infikovať znečistenou 
pitnou vodou, či kontaminovanými 
potravinami, aj preto noviny podpo-
rovali osvetu a nabádali k udržiavaniu 
čistoty. Medzi charakteristické príznaky 
ochorenia patrili ovisnuté kútiky úst, 
vysychanie pokožky, nepravidelný pulz, 
silné krvavé hnačky, prudký pokles te-
lesnej teploty chorého. Po ústupe všet-
kých príznakov vo veľmi krátkom čase 
nastala smrť. Dnešné Slovensko zasiah-
la prvá vlna cholery v roku 1831. Medzi 
obeťami boli aj Holíčania. Druhá oveľa 
silnejšia vlna prišla do mesta v  roku 
1866. Nositeľom zárodku ochorenia 
boli vojaci prusko–rakúskej vojny, ktorí 
choleru priniesli na celé Záhorie. 

V  Holíči počas epidémie zomrelo 228 
obyvateľov rôzneho veku a  pohlavia. 
Až 93 obetí bolo v detskom veku. Naj- 
mladšou obeťou bolo iba štvordňo-
vé dieťa, najstarším zomrelým sa stal 
storočný muž, ktorý nemal príslušnosť 
do Holíča a  v  meste sa potuloval ako 
žobrák. Vymierali celé rodiny, rodičia 
často prichádzali o svoje deti alebo deti 
o rodičov. Napríklad Michalovi a Anne 
Nemšovským zomreli v priebehu dvoch 
dní obe dcéry, štvorročná Katarína 
a dvojročná Kristína. Anna Masariková 
v  jeden deň stratila manžela a  dcéru. 
Podobne ako Ondrej Paták manželku 
a dcéru Annu. V jeden deň, a to 21. 9. 
zomreli manželia Pavol a Mária Koláro-
vých. Prvým, ktorý zomrel v dôsledku 
cholery bol 51-ročný muž, živiaci sa 
ako nádenník. Ján Uhlir zomrel 29. júla. 
Ďalšie dva týždne od vypuknutia ocho-
renia boli v  meste pomerne pokojné. 
Avšak už 13. augusta epidémia začala 
naberať na intenzite. Denne zomiera-
li desiatky ľudí. Epidémia definitívne 
ustúpila začiatkom októbra. Posled-
ný Holíčan zomrel na toto ochorenie 
12. októbra. 
Preventívne opatrenia, ktoré mali zabrá-
niť šíreniu choroby boli prijímané s ne-
vôľou. Hlavní predstavitelia monarchie 
vyslali tzv. cholerových komisárov, ktorí 
spolu s vojskom a lekármi kontrolova-
li pohyb osôb. Zároveň bolo zakázané 
konať trhy a jarmoky, čo malo za násle-
dok ochromenie obchodu a remeselnej 
výroby. U  ľudí tieto opatrenia vyvola-
li nevôľu, silneli výtržnosti. Verejnosť 
považovala opatrenia len za zámien- 
ku na potlačenie revolučných snáh.

Mgr. Veronika Chňupková

dobové zobrazenie doktora v maske tzv. zobá-
ku alebo vtáčej maske (do nej boli vložené 

liečivé byliny, ktoré mali chrániť jej nositeľa 
pred nákazou) počas morovej epidémie

dobová karikatúra upozorňujúca na príčinu 
šírenia cholery
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Kráľovstvo ľadu. To je názov snímky, za ktorú získala Holíčanka 
Klementína Chválová cenu za 2. miesto v kategórii Čiernobiela 
fotografia v súťaži Centra voľného času a mestskej knižnice.

Viac sa dočítate vo vnútri čísla.
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